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Es. 1.

I =

ZZ

T
e�x2�y2

dxdy

ove
T =

�
(x , y) 2 R2 : x2 + y2  4, y � 0

 

The simmetria
•

circolare

• mi fexiyl{ Intonare
zieyz

→ conviene usare le
coana. poveri



Scrivo Tui

COOMD . Poveri

Ì : record

{Etait]
= (0,2) xtout)

( un . semi disco è
diventato un

rettangolo!)
fayteapl- k¥44) na finale exptr)

dxdy rssrdrdrl



expfri ) rdrda] = %
,# tanto

⇐ (SI recuperi ndr) ( fottendo )
NI . sto integrando

su un rettangolo
il prodotto di una fz .

della sala e peruna
fz . della sala a

- e ftp.?-zreaptr4dr



-⇒ I capi-rt ) I = -% (e-a-a)
= % f- e-a)









Es. 2.

I =

ZZ

T
y2 dxdy

con

T =
�
(x , y) 2 R2 : 1  x2 + y2  4, y � 0, x + y � 0

 

^ 7
Dominio con

simmetria

circolare

⇒

÷::÷
polari

-yo -se



÷:
• fexiyl 42
→ finali fan40)
. dxoly ma rdrdrt

e quindi
resina) idee da7- §

+ lotti)



= ( fi ndr ) ( SÉ
"

sinodo)
= I III ( asinaia;
= % . 3¥ - § sin 1} it) ospiti)
= È (% it - E . E te ))
- Il 3g te ? )



Es. 3.

I =

ZZ

T
x dxdy

ove

T =
�
(x , y) 2 R2 : y � 1, 1  (x � 2)2 + (y � 1)2  4

 

/ ,



In questo caso
il dominio di integrazione

ha una simmetria circolare centrata in Graal

→ Le coordinate polari appropriate
devono riflettere che il centro C #cqo)

Come trovarle?

1. coordinate polari per simmetrie circolari centrale

nell' origine

d.= rosa) e roseo) e 0 e roseo) esco

yer sincro) orsino) e 0 orsini a) tyo

con Frodo)-4907 centro di simmetria



→ 2
.

coordinate polari per simmetrie
circolari con centro cacao

, yo)

Arcos + Xo f){ geranio) eyo
sei roseo) e 2

{ In qs . caso ⇐ e' " ⇒ } yersiniot.ee)
Quale sarà la formula parte cambiamento di variabile

corrispondente a ⑦ ?

dxdy → IIG criodrdrt



E. : per *) , Gcr, a)= (rosanero, rantolano)

verificare che

17Giriate r

( intuitivamente, deve essere
cosi
,

Quindi perché ero semplice . fatto
una traslazione

• = Sftfcr, a) rdrdo
feriale rasata



Come diventa T ? se-a- rcosca){ g-⇐ rsrinio )
Ì

: { cr, a) / regia,
a-tanti}

= Curtatone

(tascata a) rdrdrl =] = ↳pistoia]
= %, ⇒ Maschera + %.to?jdrdo



= rar ) ( È cosa do ) e ardr) I'Ìdo)
=

Metà forcasia @= o

+ Cr7? . E

= 3 I



Es. 4.
Siano T il triangolo di vertici A = (�2, 4), B = (2, 0), e
C = (�2,�4) e

D =
�
(x , y) 2 T : x2 + y2 � 1

 

Calcolare

I =

ZZ

D
x2 dxdy

org
D è un triangolo bucato

.

A
• - 4

PASSI : considerazioni di
simmetria :

DD è sina.IE rispetto all'

c.
i

_ -4

2) fexeyiex èpari in lf
( infatti ne dipende da noi



e quindi

I= § I dadg = 24×2obedef
con Dx

a µ
⇒ alzo}

• - 4 Da = In@+

✓
Dt

Gdf axdq =
-

= | offende -#dxdy
Calcolo i 2 integrali separatamente



-×
a yHiram

- z 2

Te = fingi ed
' /⇒ez

, Hye 2-x }

% I dxdr = [%
- ×

sia g) da

=L? si⇒ da ? IÉID⇐ o

= 2 LI Eda = 4[Idee 4. § =?



•
y

[EH
= § Pasta) rdrdrt Ctnhasrmmetzia

circolare

[Oidxtqt] la
usa le coordinate

= Ndr) . ( fotcosacaido) polari
9-→ è :

record

stilato: aaah

= Tg



Quindi
-

!

• [
+

È dxdq =

%xrdady -[xrdxdg = ? - §

. I= 2 ftp.exdxdy = % - %





Es. 5.

I =

ZZ

D
(x + y) dxdy

ove

D =
n
(x , y) 2 R2 : x � 0, y  0,

x2

4
+ y2  1

o

da

1 Il dominio di integrazione
ha simmetria#×

Enrica

⇒ Le coordinate più appropriate
sono le coordinate polari

generalizzate ,
o coord .

ellittiche



Per un dominio con simmetria basata su

ellisse

È + Ia =L
,
il cambiamento di coordinate

appropriato è { a.
aerosol

y = branco)

→ dsedq→ abrdraho



ah

e
D → come diventa ni

coordinate ellittiche

¢:
l'÷!:

fcr, a) / record
,

rtetsgit , zitto}
- toi DX [3ft , 2T]

e quindi

%feytdxdy.pe/2rcosco)trsinioD.zrdrdO



afasia drdrl
= %

,DXtszttiz.tt]

sii simile) dodo
+ %

,Dxfssitiztt]

Zct

= 4 §
'
ndr . / cosa do

II

+ 2£ Ndr . {È snidalo
- g. foniatria 2g . fascetta;e ' }



Es. 6.

I = 2

ZZ

T
xy e

2y2

x2+y2 dxdy ,

dove

T = {(x , y) 2 R2 : x � 0 , y � 0 , 1  x2 + y2  4}
^
4

passo alle coordinate

polari !¢,
_

te
.
! alienare

- fexy) contiene il
termine slega



-

"%:
= ( 1,2) x fonte]

fcxiy) . axyeap a)
2

ftr , a)= arcoscossonia) cap (affini
= 2hcosta sin IO) e xp Casino)



{ quindi
1- §
,
axyeap IÌ) dxdy
zrtcos (a) simile) cap (2 Simca) rdrdrl= Keniano
%)

infettoKonrad
= (ff ndr ) ( È cosca sonica)capponed) do)

= ÷ .µD:
2



Es. 7.
ZZ

C
f (x , y) dx dy

con
C = {(x , y) 2 R2 : x2 + y2  1},

f (x , y) =

(
3 se y � x ,

x se y < x

7

Tra
filxiyt 3

" "" " "

{
72 % feaiyldaedq =

= 3 dsedeptffgxdsedy
1



÷:
(e , è un semidisco)



^
7 fa iyl.se

%!:[÷.
2 polari

In canard
. polari

carabi :
retail

DELFT , 94T]
K -
te; zitte4

= Cordate
,
ti 9Gt]



E quindi { se dxdy =§ Crusca) ) ndrdel

= ([ rado ) - ( f!!! cos calda)
= § . farnia )

:'
=

{ it

staff - te )) . E
3



Quindi
I =3 It §



Es. 8.

I =

ZZ

T

(x � y)2

1 + (x � y)2
dx dy

con
T = {(x , y) 2 R2 : 0  x  2, 0  x � y  2}

it yzx -2

yen¥ ossena-si.me ;e= se 1) f- dipende da ex -y)
- 2

2) Tdpende da ca-y)



{ quindi passo dalle coordinate ↳ eg) alle
coordinate 4in tali che



E quindi

= § IÌ andro
f-

Come diventa il dominio di integrazione
V

Ken

xy.no
⇒ t diventa

Ì = lor] × Con]
e quindi I = § v

'

CORI xto , a]
Terra

du du



= [ e an) .
(si ÷: an)

= si 4in!÷ ah
sa ( [ f-freddo)
= 2 ( marcianti Io

- 2 f 2-autorita)]



Es. 9.

I =

ZZ

T
y dx dy

con
T = {(x , y) 2 R2 : x � 0, x2 + y2  2, y � x2}

a y

✓
⇒è

'

ÈÈÌ:Fate¢. I÷÷÷:
Infatti , T nome hai
simmetria circolare ! !!



Quindi usa le formuledi riduzione !

ayjxkf-2.yzoosg.fr
'

:*:÷:÷÷÷:
+* : Yeti

→
gen + XZ 2=0

ateniesi
da cui text -2=0 → t.ae -It

2



=
-

neI = f-
2

1

te -2 non è accettabile (è un quadrato
+
= a ⇒ 271 ( caso)

Quindi
Te { lxiyi E DI / ⇐ A 1

E sy E le }
E quindi

Sky axdy = [(È y g) da



= [ II.TÌ me

=L fa
'

( art - ra ) da

=:p - t - IT


